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Abgabenicht erforderlich

ZumBestehendieserKlausurwären13Punktenötig. Besprechungim nächstenTutorium.

1. Aufgabe 7 Punkte
Die Anzahlderk-elementigenTeilmengeneinern-elementigenMengebetr̈agt
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(a) SchreibenSieeineHaskell-Funktion,die denWert

���� für die Argumente� und�
ermittelt.ProgrammierenSiedabeidieFakulẗatsfunktionunterVerwendungder

Akkumulatortechnik.

(b) Die Wahrscheinlichkeit ����������� , im Lottospiel6 Richtige zuhaben,wird durchdie
Anzahl der Treffer, geteilt durchdie Anzahl der möglichenTips ermittelt.Defi-
nierenSiedie Größe����������� alsKonstantein Haskell für dasSpiel6 aus49.

2. Aufgabe 8 Punkte
In Quotopiaherrschtein strengesQuoten-Gesetz.Gremienmit Entscheidungskompe-
tenzhabengrunds̈atzlich � ( � ist einVielfachesvon3) Mitglieder, wobeidasVerḧaltnis
von Frauenund Männernstets2:1 ist. NachdenWahlenzu einemGremiumwird die
Liste  dermit wenigstenseinerStimmegewähltenFrauenbiszurLänge !"#� unddieder
Männer$ bis zur Länge %"#� in absteigenderReihenfolge(nachentfallenenStimmen)
sortiertundzur Gremienbesetzungsoverschmolzen,dass

i. die Quote2:1erfüllt ist

ii. wenneineListe kürzerals !"&� bzw. %"#� ist, dasGremiumentsprechendver-
kleinertwird (Sparmassnahme)

iii. die Kandidatenauf jederListe gem̈aßihrer Reihenfolgeber̈ucksichtigtwer-
den.

(a) SchreibenSieeineHaskell-Funktion,die ausdenListen  und $ die Liste ' der
Mitglieder desneugewähltenGremiumserzeugt.

(b) BeweisenSiedie Eigenschaft(i)

bitte wenden



3. Aufgabe 5 Punkte
Die naẗurlichenZahlenlassensichdurchdenalgebraischenDatentyp

(�) � )+*,) �.-/- � *10 ���3254 *,) �
einführen.Alle arithmetischenOperationenlassensich rekursiv über

*,) � definieren.
Z.B.

6 � 087 -/- *9) �;:=< *9) �>:8< *,) �6 � 087?*,0 ���@� � �6 � 087BA 41$,CD� � 4 A 6 � 0E7 $F�GC
(a) DefinierenSie in analogerWeise:die Subtraktion$3HI� 087 mit $3HJ� 087 $ � �*10 ��� , falls $ kleiner � gilt.

(b) BeweisenSie,dassfür alle $.KL�M-/- *9) � gilt: $3HJ� 087�A 6 � 0E7 $ �GC.� � $ .
BegründenSieIhreBeweisschrittegenau.

4. Aufgabe 6 Punkte
ProgrammierenSieeineHaskell-Funktion,dieerkennt,obeinText � einenText

7
entḧalt.

BetrachtenSie � und
7

alsFolgevon NPO )�Q


